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28 novembre 2024 MATEMATICA - Funzioni goniometriche

1. Determinal'angolo 0 < a < gtale che la sua tangente sia doppia del seno.

sina 1

tana = 2sina = =2sina = 1=2cosa = cosazi > a=

cosa

2. Datolangolo 0 < a < g determina le condizioni per il parametro, affinché siano verificate le seguenti uguaglianze:
1
(k—1tana=k?+1 kcosa=—§
Per0 < a <§,tana >0e0 < cosa < 1, percio:
t —k2+1' k2+1>0 = k>1
ana = k—1 : k—1
1
1 1 _ﬁ >0 k<O k<0
= ——: _ 3k+1 —_—
cosa=-—gpi O<—gm<l = 1 0 k<—> v k>0 K<
-—<1 3k
3k
3. Calcola il valore delle rimanenti funzioni goniometriche, essendo dati:
8 g’ . 3V7 m_o
cosa=—-— con t<a<-T an@ =——— con —<a<Tm
17 2 7 2
8 82 15 sina 15 1 8
= —_—— i = — _— 2 = — _—— = — — = = — = —_—
cosa 17 sina v1—cos?a 1 172 17 tan « sz 8 cota ng 15
. B 37 can? _sin’a 2 gtan? a = 1 5 . 1
ana = 7 an a_COSZCK cos“atan”“ a = cos™ a COS(X—_\/m
1 V7 3 1 V7
cosa = — 9:_T sinazw/l—coszazi COta:tanaz_?
1+ 7
4. Verifica che, se tan? @ = 1 + 2 tan? S, si ha pure: cos? f = 2 cos? a.
sin? a 2sin? B 1—cos?a 1—cos?p
tan’ @ = 1 + 2 tan® = =1+2 ————
an-a +2tan”p cos?a cos? cos?a + cos?f
L 2 L2 2B = 2 cos?
cos? a B cos? B cos?a  cos?f cos™p =2cos"a
5. Calcola:
n{arceos (3)) = sn () =
sin |\ arccos 2 = Sin 3 T = 2
V5
/5 _ 5 . ( , \/§> . sina sina T 1
arcsin—=auo = siha = — = an\|arcsin— | = tana = = = ==
5 5 cosa  +1—sinfa 25 2
5

6. Verifica che, per —1 < x < 1, & cos(arcsinx) = V1 — x2.

So che arcsinx = @, con —= < a < Z, percid cos a = 0. Inoltre, essendo arcsinx =« =  x = sin «, ottengo:
2 2

cos(arcsinx) = cosa = V1 —sin2 @ = V1 — x2
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7. Determina il dominio delle seguenti funzioni:

2x — 3 :
y = arc cos y =+ Jarcsin(x — 1)

x+2
2x—3 3x—1
>-1 >0 1 1
x+2 x+2 x<-2 V x=3 —<x<5
2x — 3 x—5 3 3=%=
<1 <0 —-2<x<5
x+2 x+2~
-1<x-1<1 1<x-1<1
{arcsin(x—l)ZO {0<x—1<1 Osx-1s<1 lsx=2
8. Sapendo che sinﬁ \/— ! , calcola:
(2 )_ (n n)_ m V5-1 (3 )_ ( 2)_ (2 )_1—\/§
cos|\cm )= cos(5— 15 SmlO_ n cos\gm)=cos(m—gm|=—cos|cm)=—/
(9 ) ) ( 1 ) i (n)_\/§—1 ( 2 )_ (2 )_\/3—1
sin =sin(m - m)=sin{75)=—F cos|—gm|=cos{cm)=—),

10

%)}

(§7) = cos(am—gm) =eosGr) = 57
cos(gm) = cos(2m —gm|=cos(gm)=—,

9. Calcola: arc sinx + arc cos x.

Pongo arc sinx = y, percido x = siny = cos (g - y), quindi:

) L s T /4
arc sinx + arc cosx = arc sin(siny) + arc cos (cos (E - y)) =y+ >7Y=5

10. Data la circonferenza C di centro O e raggio r, determina le funzioni goniometriche richieste:

Le tangenti AB e AC sono perpendicolari ai raggi tracciati per i punti di tangenza, percio,
rispettivamente, a OB e OC. Il quadrilatero ACOB, la cui somma degli angoli interni &

360°, ha due angoli retti, percio gli angoli a e 3 sono supplementari, quindi:

cosfB =cos(m—a) = —cosa = -3

Gli angoli AOB e ACB sono, rispettivamente, angolo al centro e angolo alla circonfe-
renza sottesi dallo stesso arco AB, percio:
V3

AOB=2ACB = ACB=a=30° = cosa =—-

Il triangolo EDC, avendo un lato coincidente con il diametro, € un triangolo rettangolo
in C, percio gli angoli a e [3 sono complementari, quindi:
E

sina=sin(z—,8)=cosﬁ=\/1—sin2 =g

2

sin B =

sin a =7
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11. Disegna le seguenti funzioni, utilizzando i grafici delle funzioni goniometriche:

cosx + sinx

1
y = —sin(—x) y = y = sin|x| y = Esin 2x y = |cos(—x)| +1

sinx

¥
1

AN,
TN T TR

\,
-1
4
3
. 2
cosx sinx
y=——+-—=cotx+1
sinx sinx 1
-6 5\ -3

y = —sin(—x) = —(—sinx) = sinx

(y = cotx in blu, la funzione richiesta in rosso)

7 8 9 10
K :
1 \3 N 7 N
1Y
y = sinx inblu /_\x
1 2 7 8
X.
4 5

4
La funzione richiesta in rosso 5 4 /X 2 3\7
-1

y = sinxinblu t

y = sin2x - contrazione lungo l'asse x — in
verde

—4 =2 =1 1 2
La funzione richiesta (con una contrazione lungo W
l'asse y) in rosso -
y = leos(=0l+ 1= leosxl +1 WW
y = cosxinblu W

vy = |cos x| in verde

-

La funzione richiesta (con una traslazione paral-
lela all'asse y di 1 verso I'alto) in rosso =
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12. Calcola il valore delle seguenti espressioni:

(Zt T3 ottt )(3+ i ”)—(2 NER )(3+1) LIV
\/gan3 4co 2 COSTT sm2 = 7 i =24=
oo B 3\, A3
1—cos§ tanz—tang 1—cos ( 1-— 7 \| -5
T T ” 1
1+cos6 1+tan4 tan6 sm6 \ 1+@ 1+_/ 5

_[[2=¥3.2-V3 3-V33-43 _(2_\/5)_2—\/§+2—\/§_22—\/§_
\N2+v3 2-v3 3+v3 3-v3)  2-v3 T2-43

V2 sin 45° — /3 cos 150° + tan 120° — cot 150° + sin 210° + sin? 315° + tan? 135° — cos® 270° + sec? 180° =

V2 V3 1 1 3 9
=\/§-7—\/§<—7>—\/§+\/§—5+§+1—0+1=1+§+1+1=E

13. Semplifica le seguenti espressioni servendoti delle relazioni fra le funzioni goniometriche, che si suppongono definite per i valori di
a che si considerano:

1 1
tan(n+a)[1— - ]+ =tana (1—

1 1 1
sin(m — a)l * cos(2m — a) ) + ana * ana

sina cosa cosa cosa

5 5
cos (Eﬂ + a) cos (Eﬂ - a) —sin(m + a) sin(mr — a) = —sina (sina) — (—sina)(sina) = —sin®?a + sin?a = 0

3 3 3
sin(a+§n)+cos(a+n)—cos(a—zn)—cos(zn+a)=—cosa—cosa+sina—sina= —-2cosa

sina  cosa

tan(2m — a) — cot(mr — a) —tana + cota “osa ' sina
- —sec(8m—aq) =———— —seca = ————>"= —seca =
cos(—a) + sin(r + a) cosa —sina cosa —sina
—sin?a + cos?a 1 (cosa — sina)(cosa + sin a) 1 1 1 1
= - . —— —seca = - - — =—+ — = cosec a
cosasina cosa —sina cosasina (cosa — sina) cosa sina cosa cosa

14. Verifica le seguenti identita, supponendo che a assuma solo valori per i quali sono definite le diverse funzioni e le diverse espres-
sioni che in esse figurano:

sin®x +cos®x (sinx + cosx)(sin? x — sinx cos x + cos?x) 1 —sinxcosx
————— =sinx + cosx 8 = sinx + cosx
1 —sinxcosx 1 —sinxcosx

1—sinxcosx

1+sinx cosecx+1 . 1 1 .
— = (1 + sinx) (— —1) =( - +1) (1 —sinx)
1—sinx cosecx—1 sin x sin x
. 1 .
- —1+1—-sinx=——-—1+4+1—-sinx 0=0
sin x sinx

sin® x + cos® x — 2 sin* x — cos*x + sin?x =0
(sin? x + cos? x)(sin* x — sin? x cos? x + cos* x) — 2 sin*x — cos*x + sin?x = 0
sin* x — sin® x cos? x + cos* x — 2sin* x — cos* x + sin®x = 0 —sin* x — sin? x cos? x + sin?x = 0

—sin*x +sin?x (1 —cos?x) =0 —sin*x +sin*x =0



